开封市自然资源和规划局

服务保障稳经济促增长用地规划十五条措施

按照国家、省、市稳经济要求，经研究，制定十五条自然资源惠企措施：

一、优先保障建设项目规划空间。对县级以上立项、不符合土地利用总体规划的单独选址项目，承诺纳入国土空间规划后，实行规划调整与用地同步报批。国家、省重大项目选址难以避让永久基本农田的，按照“三区三线”划定规则，经审核通过后调出。
二、足额保障重点项目用地指标。对计划年内开工且符合报批条件的交通、水利、能源等省重点项目和重大产业、民生类项目，实行计划指标足额保障。

三、允许紧急情况下先行使用土地。对于抢险救灾、涉及安全度汛的水利工程，以及因疫情防控急需建设的隔离点、方舱医院等，允许先行使用土地。属于临时用地的，按有关规定用后恢复原状并交还原土地使用者，不再办理用地审批手续；属于永久性建设用地的，建设单位须在应急处置工作结束后6个月内申请补办建设用地审批手续。
四、支持现有工业用地转型升级。在现有工业用地上新建国家支持的新产业、新业态等项目，可继续按原用途使用土地，过渡期为5年，期满后按新用途办理手续。
五、推进工业用地供地联动改革。实现一般工业项目“全承诺、拿地即开工”；工业用地“标准地”出让价款可分期缴纳，一年内缴清全部土地出让价款；对投资拉动作用强的产业强链延链补链项目，经市、县政府同意，可在两年内全部缴清。增加混合产业供地，单一工业用地中可突出主导用途(其中工业建筑面积占比不低于50%)，兼容仓储、物流、研发、办公、商业等混合用途。
六、推行规划土地核实分期验收。对同一建设工程规划许可证批准的项目，可分期开展土地规划核实验收。可对工业项目单体建筑进行规划土地核实验收。

七、适当延长开竣工约定时间。土地出让合同约定的开竣工时间在2022年7月1日以后的，经市、县政府同意，开竣工时间可适当顺延，最长不超过一年，不计入违约期，不收取违约金，不计入企业诚信档案。

八、优化工程建设项目行政审批。实行规划用地审批“多测合一、多审合一、多验合一、多证合一”。实行建设工程设计方案提前预审，对划拨用地，同步核发用地规划许可证、划拨决定书、建设工程规划许可证，审批时间由19天压缩至10天；对出让用地，同步核发土地证和建设工程规划许可证，审批时间由25天压缩至16天。试行重大建设项目和政府招商引资项目用地报批、土地征收、规划设计方案审查“三同步”。

九、创新研发“汴地查”小程序。方便企业远程查寻用地规划惠企政策和助企服务员，开辟政策服务直通车，提高服务质效。

十、无偿提供地理信息需求。主动对接疫情防控地理信息服务需求，对疫情防控项目无偿提供坐标系转换、地形修测、无人机航拍、地图编制等专业测绘地理信息服务，为工程建设提供及时有效的地理信息服务保障和技术支撑。

十一、推进工业项目“零增地”改革。符合规划、不改变用途的现有工业用地，通过老厂改造、内部整理等途径提高土地利用率和增加容积率的，不再增收土地价款。
十二、切实减轻企业资金压力。商业住宅类项目，土地竞买保证金比例可按不低于出让最低价的20%缴纳，允许分期缴纳出让价款，首次缴纳比例按照全部出让价款的50%缴纳，剩余价款可在一年内缴清；企业可持土地出让合同和已缴纳不低于50%的土地出让金票据等证明材料，容缺办理相关规划许可手续；对确因受灾情疫情影响等不可抗力因素或政府原因导致企业未按时缴纳土地出让金的，由企业申请并经市、县政府同意，不作为违约处理，并可重新约定土地出让金缴纳期限。

十三、降低企业用地成本。新建经营性房地产项目，配建的幼儿园、养老设施、社区公共管理用房等公建设施无偿移交政府相关部门的不计容，组织地价评估时可考虑扣除无偿配建设施的土地和建筑成本。
十四、为企业不动产抵押融资提供便利。实行企业不动产抵押登记“当日即办”，减少企业转贷过桥资金；对房地产开发建设项目，在建建筑物已超过±0.0但未领取销（预）售许可证的，允许以建设用地使用权单独办理抵押登记；支持营利性教育、养老机构将以有偿方式取得的土地进行抵押融资。

十五、妥善解决历史遗留问题。对2018年年底前已批未供即用的招商引资工业项目，项目符合国土空间规划和产业政策，且运营良好、亩均产出效益较高、履约情况较好的，报市、县政府同意，可依据项目开工时间为出让起始时间评估地价，以协议出让方式供地，补办用地和规划手续不再进行处罚。

    本措施自印发之日起施行，有效期至2022年12月31日。若具体政策措施已有明确执行期限的，从其规定。


